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av Nepals eksportpotensiale, som sikkert kunne 
blitt utvidet ganske betraktelig hvis forholdene 
i landet hadde vært rolige. Samtidig besøkte jeg 
den nye norske ambassaden, som var åpnet av 
utenriksminister Wollebæk tidligere samme år. 
Statkraft hadde i flere år arbeidet med kraftverk-
sprosjekt, Kimti Kola, et av de største i Nepal. De 
første aggregatene ble satt i drift denne somme-
ren, og jeg fikk Statkraft til å holde et innlegg på 
konferansen om byggingen av kraftverket og en 
del av problemene.

Den 1. juni 2001 ble en dyster dag i Nepals his-
torie, da Kong Birendra, dronningen og store deler 
av den kongelige familie ble drept av kronprins-
ens angrep på dem i det kongelige slottet. Selv ble 
jeg vekket midt på natten av at en medarbeider 
jeg kjente i VG ringte og fortalte meg nyheten 
som da nettopp var kommet inn på skjermene i 
redaksjonen. Det virket utrolig – og det var jo ikke 
en slik utvikling som Nepal trengte.

Gjennom flere år hadde maoistene bygget 
opp sin bevegelse, som ble mer og mer voldelig. 
Deres aktivitet som vel egentlig var politisk mo-
tivert i utgangspunktet, terroriserte etter hvert 
store deler av befolkningen i Nepal. De tok livet 

av mange av sine landsmenn og ødela store 
økonomiske verdier. De ble flere ganger invitert 
til forsoningssamtaler med regjeringen, men brøt 
ofte avtalene.

Etter valget i fjor manglet maoistene bare 1 
stemme på å ha majoriteten i Parlamentet, men 
de begynte strakts å påvirke politikken som om 
de var i flertall. Ministrene la særlig ut på reiser til 
Kina og til en del andre land som de trodde ville 
støtte dem og yte lån eller gaver. Eiendeler som 
de hadde tatt under borgerkrigen skulle etter 
avtalen bli levert tilbake eller erstattet, men dette 
er så vidt jeg vet, ennå ikke gjort.

I oktober i fjor sendte jeg en skriftlig oppsi-
gelse til Nepals ambassadør i London, begrunnet 
med at jeg ikke lenger ønsket å representere en 
regjering som hadde så mange av sine lands-
menns liv på samvittigheten, men jeg ønsket Ne-
pals folk lykke tl med fremtiden. 

Den 31. oktober 2008 stengte jeg konsulatet. 
Heretter er turistvisa blitt utstedt ved ankomsten 
til Nepal. 

Bjørn Korsvold

En av de kunstneriske vinduene i Nuwakot slott, Nuwakot                                        Foto: Biswombhar Pradhan
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Vi har tidligere fortalt om den flotte gaven fra Arild Palmstrøm med flere hundre lysbilder som hans 
far, Knut Palmstrøm, tok i Nepal på slutten av 1950-tallet. HP har allerede vist flere av disse bildene, og 
vi fortsetter med fire til.

Flere av Palmstrøms bilder fra 1950-årenes Nepal

Fra Patan

Slaktere ved vannposten	

Gudetoget

Musikanter
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Hva har skjedd i Nepal siden sist?
Madhav Kumar Nepal (CPN (UML)) er fort-

satt statsminister (ble utnevnt 25. mai i år), men i 
mediene og blant folk diskuteres det hvor lenge 
han makter å balansere mellom Congress Party 
og Maoistene. Maoistene presser på for å få op-
pdraget med å danne ny regjering. Situasjonen 
kan kort oppsummeres i overskriften ”Maoists 
want to lead new government. NC, UML reject 
demand.” (Kathmandu Post, October 26, 2009). 

I Parlamentet saboterer Maoistene fortsatt 
møtene fordi de ikke får medhold i at presiden-
tens konstitusjonelle rolle skal diskuteres i ple-
num. Dette er etterdønninger etter at President 
Yadav i mai nektet å avsette hærsjefen, Katawal – 
hans funksjonstid sluttet for en god stund siden. 
Og striden om hva som skal skje med Maoistsol-
datene forblir uløst. Norge har bevilget 5 mill. US 
$ for å avskjedige og rehabilitere Maoistsoldater 
som ikke er kvalifisert til å gå inn i den nepal-
ske hæren (Kathmandu Post, October 26, 2009). 
Forøvrig holdes parlamentsmøtene nå i Birendra 
Convention Hall – med 601 representanter etter 
valget i vår ble Singhadurbar for lite. 

Ellers skapte det røre da tidligere statsmin-
ister Koiralas datter, Sujata Koirala, ble utnevnt 
som visestatsminister. Det sies at hun er ikke har 
politisk kompetanse, er korrupt, men ambisiøs. 
Ifølge C K Lai i Nepali Times (16-22 October 2009, 
page 3): ”She wants political power and she will 
get it. It’s her grit and determination that NC big-
wits find disagreeable, but what they hate most is 
how she never misses an opportunity to remind 
them that they are where they are today simply 

because of the Koirala clan.”

Til tross for stillstanden i parlamentet fortset-
ter arbeidet med å skrive ny grunnlov. For å støtte 
dette arbeidet har UNDP opprettet Centre for 
Constitutional Dialogue (CCD). Sentret har et bib-
liotek med blant annet mange lands grunnlov og 
arrangerer møter om politiske og konstitusjonelle 
forhold. Biblioteket lager regelmessige oversikter 
over medienes omtale av  prosessen, noe som 
spesielt de som står midt i arbeidet har nytte av. 
Einar Rystad ved Den norske ambassaden i Kath-
mandu fortalte at utenlandske konstitusjonsek-
sperter strømmer til Kathmandu: ”Vi holder oss i 
bakgrunnen og vil bistå hvis vi blir spurt.”

Det er delte meninger om behovet for en ny 
grunnlov. Noen mener at 1990 grunnloven er god 
nok, mens andre sier at de politiske og samfunns-
messige forholdene har endret seg så mye at en 
ny grunnlov er helt nødvendig. Fra et demokra-
tiperspektiv er det svært interessant at medlem-
mer av de forskjellige utvalgene har reist til over 
100 steder i landet for å diskutere utkast og høre 
folks kommentarer og forslag. En ny runde finner 
sted i januar. Små rapporter fra underkomiteene 
publiseres løpende (de seks første kan sees under 
jubileumsseminaret på Voksenåsen).

Hamro Patrika har fått Raju Shakya, bibliotekar 
ved Centre for Constitutinal Dialogue, til å skrive 
om prosessen (se neste side). 

Marit Bakke
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Nepal’s political crisis came to an end when 
the major political parties signed the his-

toric Peace Accord on 11 November 2006.  As a 
result, there was an election to the Constituent 
Assembly on 10 April 2008 to give a logical end to 
the peace process. Its first session declared Nepal 
a Federal Democratic Republic, thereby abolish-
ing the monarchy on 28 May 2008.

On 16 November 2008, the Constituent Assem-
bly (CA) started its constitution making process by 
endorsing the detailed schedule for writing a new 
constitution before 28 May 2010. The CA on 15 December 2008 formally announced the formation of 
10 thematic committees, 3 administrative committees, and the constitutional committee.

Thematic Committees:
Committee on Fundamental Rights and Directive Principles
Committee on Protection of Fundamental Rights of Minority and Marginalized Communities
Committee on Restructuring of the State and Distribution of State Powers
Committee on Determination of the Form of the Legislative Bodies
Committee on Determination of Form of Governance of the State
Committee on Judicial System
Committee on Determination of Structure of Constitutional Bodies
Committee on Division of Natural Resources, Financial Powers and Revenue
Committee on Determination of Bases for Cultural and Social Solidarity 
Committee on Protection of National Interest

Procedural Committees:
Committee on Civic Relations
Committee on Collection and Coordination of Public Opinion
Committee on Capacity Development and Resource Management

The Constitution Making Process in Nepal

Raju Shakya utenfor CCD kontoret
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The Constitutional Committee will prepare 
the final draft of the constitution on the basis of 
the preliminary drafts prepared by the 10 the-
matic committees. This committee also has the 
responsibility to prepare the preliminary draft 
of the preamble and other areas not covered by 
other thematic committees.

For the first time in Nepalese constitution 
making history, the CA formed 40 teams of 570 
CA Members, who went all over the country from 
27 February 2009 to gather people’s opinion 
about the new constitution. All the teams submit-
ted their reports incorporating opinions received 
through questionnaires and public meetings to 
the respective thematic committees. The CA also 
requested individuals and organizations, includ-
ing political parties, to submit their opinions for 
the new constitution.

The committees started their work by drafting 
the concept papers. The first concept paper and 
preliminary draft from the Committee for Protec-
tion of National Interest were tabled for plenary 
discussion on 25 May 2009. Till date, six thematic 
committees have submitted their concept pa-
per and the preliminary draft to the CA. They are 
Committee for Protection of Fundamental Rights 
of Minority and Marginalized Communities, Com-
mittee on Determination of Bases for Cultural and 
Social Solidarity, Committee on Determination of 
Structure of Constitutional Bodies, Committee 
on Determination of the Form of the Legislative 
Bodies, and Committee on Judicial System. Now 
four thematic committees and the constitutional 
committee have to complete the concept papers 
and the preliminary drafts and CA plenary discus-
sion on them.  During this process a numbers of 

issues have been raised and discussed by the CA 
plenary.

The detailed schedule has been amended for 
the 6th time; however the promulgation date 
of the new constitution has not been changed.  
There are a number of major tasks to follow be-
fore ratification by the CA Members and promul-
gation by the President:

	 •  Prepare the first draft of the constitution 
by the Constitutional Committee on the basis of 
the preliminary drafts and the recommendations 
from the CA plenary 
	 •  Disseminate the first draft for the second 
round of public consultation. The CA Members 
will again go to the districts for a month to collect 
people’s opinion about the first draft and submit 
the reports to the CA for a plenary discussion.
	 •  Revision of the first draft as per people’s 
suggestions by the Constitutional Committee
	 •  Clause wise discussions and approval of 
the new constitution by the CA plenary 
	 •   Ratification by the CA members and 
promulgation by the President  

Useful websites:
http://www.can.gov.np/index.php			 
http://www.peace.gov.np/eng/default.asp
http://www.undp.org.np/constitutionbuilding/
index.php    	
http://www.ccd.org.np/en/	

Raju Shakya
Librarian
Support to Participatory Constitution Building in 
Nepal (SPCBN) 
Centre for Constitutional Dialogue (CCD) 
25 October 2009
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I løpet av året har Hamro Patrika hatt artikler om noen av de mange personene som har hatt, 
og fortsatt har, et varmt hjerte for Nepal. Deres virksomhet i Nepal har ikke vært Norge-Nepal-

foreningens fortjeneste, men ved å fortelle om dette har vi i hvert fall bidratt til å realisere foreningens 
formål om å ”utbre kjennskapet til Nepals kultur og tradisjoner blant nordmenn”.

I et jubileumsår er det naturlig å reflektere over disse 25 årene. Styreleder Dag Norling har skre-
vet noen ord på side 3 i dette Hamro Patrika, og denne artikkelen handler om hva temaene på 
medlemsmøtene og i Hamro Patrika forteller om foreningens virksomhet.

På åpningsmøtet den 31. oktober 1984 holdt foreningens første styreleder Albert Kolstad et fore-
drag med tittelen ”Hva kan Norge-Nepalforeningen bidra med?” Ved 20-års jubileet i 2004 ble fore-
draget gjengitt i Hamro Patrika (nr. 3, september 2004), og det gjør vi også her:

Norge-Nepalforeningen i 25 år
Temaer på møter og i Hamro Patrika	
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	 Allerede fra starten har altså foreningens 

formål vært å informere om forskjellige sider ved 
det nepalske samfunnet, både på medlemsmøter 
og i medlemsbladet vårt, Hamro Patrika. Temaene 
har vært bistand, især til skole, vannkraft og helse, 
menneskerettigheter, kultur, turisme og natur. 

Selv om foreningen ikke har hatt midler til 
å være en aktiv bidragsyter, har den gjort sitt 
beste for å rette oppmerksomheten mot norsk 
bistand til Nepal og belyse, med Kolstads ord, 
”hvordan utviklingshjelp kan bedre livsvilkårene 
for de svakeste gruppene i samfunnet”. Norsk bi-
stand til Nepal har da også vært en gjenganger 
på medlemsmøtene med innledere fra Statskraft, 
NUPI, Norad, Norplan, og enkeltpersoner, noen av 
dem medlemmer i foreningen. Et par ganger har 
vi invitert norske organisasjoner til å fortelle om 
arbeidet de gjør i Nepal. I 1992 opplyste Hamro 
Patrika at 12 organisasjoner mottok 23,6 million-
er i støtte fra Norad til bistandsarbeide i Nepal (se 
www.norge-nepal.no / Arkiv Hamro Patrika, no-
vember 1992, s. 14-15). 

Utbyggingen av vannkraft og vannressurser 
har vært tema på flere medlemsmøter. I april 
1998 fortalte Ola Brekke om Statkrafts arbeide 
med Khimti anlegget, og Melamchi prosjektet har 
vært tema både på møter og i Hamro Patrika. The 
Melamchi Drinking Water Supply Project, som 
det offisielt heter, har vært kontroversielt, dels 
fordi lokalbefolkningen ville bli berørt, dels fordi 
det oppsto en debatt om hvorvidt det skulle byg-
ges et kraftverk ved enden av den 28 km lange 
tunnelsen, og dels på grunn av påstander om 
korrupsjon. I februar 2001 vedtok Norad å støtte 
Melamchi prosjektet med 24,7 millioner, og i ok-
tober ble det holdt et medlemsmøte om dette. I 
1998 ble Norplan innleid av Norad for å vurdere 
prosjektet, og på møtet i 2001 fortalte antropolo-
gen Stephen Sparkes om miljømessige og sosiale 

aspekter (se Hamro Patrika, nr. 5, desember 2001, 
s. 33). 

Kolstad håpet også at foreningen kunne 
være interessant for personer som hadde Nepal 
som reisemål. Derfor har det vært holdt mange 
medlemsmøter om trekking, klatring, kultur, 
kunst, natur- og miljøvern. En spesiell begivenhet 
var kontroversiell og skapte en offentlig debatt 
der også Norge-Nepalforeningen engasjerte seg. 
Saken gjaldt naturligvis Arne Næss jr.s ekspedis-
jon til Drangnag-Ri i 1995. 

Omtrent halvparten av Hamro Patrika, nr. 3, 
april 1995 var viet til denne saken med kopier 
av avisartikler og av kronikker, én skrevet av Per 
Kværne, Sigmund Kvaløy Setreng og Erik Stei-
neger i fellesskap (”Om å krone en jomfru”), og 
én skrevet av Sigmund Kvaløy (”Svartbergseter-
nuten”). Det var delte meninger om Næss skulle 
holde seg vekk fra Drangnag-Ri fordi fjellet var 
hellig: ”Klatrer på helllig grunn” (Dagbladet 18. 
februar 1995), ”Næss blir bedt om å snu i tide” 
(Aftenposten 9. mars 1995), og ”Norges konsul i 
Nepal: Fjellet er ikke hellig” (Aftenposten 22. feb-
ruar 1995). En side ved saken var daværende 
statsminister Gro Harlem Brundtlands støtte til 
ekspedisjonen i et brev i juli 1993 til statsminister 
Koirala. Brevet var ekte nok, men i mars 1995 in-
nrømmet Arne Næss jr. at han hadde bløffet om 
at han hadde snakket med Brundtland.

Også Norge-Nepalforeningen engasjerte seg i 
striden om Arne Næss jr. og Drnagnag-Ri. I Aften-
posten 25. februar 1995 hadde Kirsten I. Greiner 
en artikkel (se neste side):

Imens rapporterte Dagbladet (22. februar 
1995) at ”Nepal ler av klatrestriden” og at ”myn-
dighetene hevder de ikke har innvendinger mot 
den omstridte klatreturen, og at lokalbefolknin-
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gen ønsker Næss & co velkommen.”

Fjellklatringens betydning for turismen i Hi-
malaya er fortsatt et aktuelt, til dels omstridt, 
tema. I den norske utgaven av Le Monde diploma-
tique, august 2009 (s. 8-9) var det for eksempel en 
artikkel om ”Tindeturismens tidsalder”. Artikkelen 
gir en historisk oversikt over klatreekspedisjoner 
og gjengir flere kritiske kommentarer, blant an-
net fra to portugisiske klatrere: ”Det virker for oss 
som om enkelte klatrer bare for å styrke sitt eget 
ego, hente ære – og ikke ut fra ekte klatrerånd.” 

Norge-Nepalforeningen har medlemmer 
rundt om i hele landet. Fordi medlemsmøtene 
holdes i Oslo, er det bare å erkjenne (og beklage) 
at mange medlemmer ikke har hatt anledning til 
å bruke foreningen som det møtestedet for nepal-
interesserte det er tenkt å være. De skiftende sty-
rene har derfor i alle år betraktet medlemsbladet 
Hamro Patrika som en viktig del av foreningens 
virksomhet. I perioden 1986-2007 ble Hamro Pa-
trika trykt og sendt med post til alle medlemmene. 
Etter hvert ble utgiftene til trykking og porto så-

pass store at styret i 2007 besluttet å sende Hamro 
Patrika elektronisk fra og med nr. 1, 2008. Noen få 
medlemmer uten Internett får en printet utgave 
i posten.

Samtidig som stadig flere medlemmer har 
tilgang på Internett, har innholdet i Hamro Pa-
trika endret seg fra en regelmessig gjengivelse 
av nepalske og norske mediers omtale av Nepal, 
til flere originale artikler. Det kopieres fortsatt en-
kelte artikler fra nepalske aviser, og foreningen 
er især glade for en stående tillatelse til å gjen-
gi interessant stoff fra ukeavisen Nepali Times.  I 
mange år kunne vi glede og more oss over den 
nepalske kunstneren Naren Basnets tegninger. 
Ofte fortalte de mere om den aktuelle politiske 
situasjonen i Nepal enn det mange ord kunne 
gjøre. For et par år siden sluttet vårt samarbeide 
fordi Naren ble alvorlig syk.

Stoff fra Norge-Nepalforeningens medlem-
mer er alltid velkommen, så også tips om person-
er, saker, begivenheter, etc., som det bør skrives 
om.
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I dette jubileumsnummeret er det fem artikler om norske veteraner i Nepal. Flere veteraner har 
allerede vært presentert i tidligere numre i år av Hamro Patrika:

Nr. 1, side 8-9: Albert Kolstad forteller om Geta.
Nr. 1, side 5-7: Øyesykehuset i Geta i Nepal fyller 25 år.
Nr. 2, side 9-15: Fra Nordmøre til Nepal - Hallvard Kåre Kuløy.
Nr. 3, side 9-13: Hem Gurung. En brobygger mellom Nepal og Norge.

De fleste av disse veteranene har vært eller er medlemmer i Norge-Nepalforeningen. I tillegg til 
disse ”kjendisene” har vi gjennom årene hørt om mange medlemmer som har engasjert seg i ”bistand 
i det små”, som enkeltpersoner eller innenfor en organisasjon. Foreningen vet ikke hvor mange dette 
er, bare at de finnes og at deres bidrag til menneskelig og sosial utvikling i Nepal antakelig har vært 
ganske stor. De epostene som foreningen har fått om ”Medlemmens engasjement” gir et innblikk i 
bakgrunnen for kontakten med nepalesere og hva den omfatter.

For mange begynte det med et tilfeldig møte og samtaler under en trekkingtur. Følgende ord er 
nok typisk for det som siden skjedde: ”Siden holdt vi jevnlig kontakt pr brev, på denne måten ble jeg 
også kjent med hans familie. Det ga meg en enorm glede da jeg bestemte meg til økonomisk å støtte 
dem med midler som skulle bidra til at deres 2 sønner fikk en solid utdannelse.” Å gi unge nepalesere 
sjansen til å skaffe seg en utdannelse på denne person-til-person måten er blant de aller viktigste 
former for bistand, ikke minst fordi det bidrar til økt selvtillig og personlig vekst.

Samarbeidsavtaler mellom norske og nepalske universitetet og høgskoler er velkjente, og mange 
av Norge-Nepalforeningens medlemmer er involvert i undervisning, veiledning og forskning i Nepal. 
Slikt samarbeide skjer blant annet innenfor landbruk, skogsdrift, helse, demokratiutvikling og det 
sivile samfunn.

Noen av kontaktene har vart i over 30 år - ”siden jeg som ung ’hippie’ besøkte Nepal første gang i 
1977”. En del medlemmer har et mer omfattende forretnngsmessig engasjement eller i prosjekter in-
nenfor skole og helse. Her skal nevnes import av pashminaprodukter, og drift av skoler i Kathmandu, 
Jumla og Simikot.

Alle medlemmene som på en eller annen måte, i stor eller liten skala, har vært og er engasert i 
Nepal sitter inne med verdifulle erfaringer som kan belyse jubileumsseminarets tema “Bistand som 
virker”. Det kan være fristende å regne dem som Norge-Nepalforeningens representanter i felten. 
Noen kommer til seminaret på Voksenåsen, alle andre kan forhåpentligvis fortelle om sitt arbeide en 
annen gang.

Marit Bakke

Medlemmenes engasjement
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I løpet av foreningens 25 år er det omkring 70 personer som har sittet i styret. Bidragene har vært 
mange: Planlegge meldemsmøter, kontakte innledere, sørge for servering av kaffe, te og kaker 

på møtene, lage daal bhat, rydde stoler, sørge for at Hamro Patrika er kommet ut, etc., etc. 
En hjertens takk til alle som har sørget for å holde foreningen i live!

Foreningens historie i tall

Styreledere

1984-		  Albert Kolstad			
1987-88	 Hem Gurung			 
1989		  Dag Norling og 		

		 Hege Araldsen
1990-91	 Erik Hoftun			 
1991-93	 Ane Haaland	
1994-97	 Marit Kleppa	
1998-99	 Ingela Flatin	
2000-03	 Kirsten Greiner		
2004-05	 Kristine Ø. Alsvik 
2006-07	 Alsvik, Greiner, Haaland 
2007-		  Dag Norling
		

Hamro Patrika
Hamro Patrika begynte å utkomme i 1986. 

I perioden 1986-88 ble bladet redigert av flere 
styremedlemmer sammen.

Redaktør deretter:

1988-1993       Dag Norling
		  Vigdis Karlsen
1993-1998	 Kirsten Greiner
1999-2001	 Anarudha Gurung
2002-2005	 Synnøve Nes
2005		  Knut Erik Helle
2006-		  Marit Bakke

Annapurna  fjellkjeden sett fra Sarangkot, Pokhara.                                                                                                 Foto: Manohar Pradhan

Styret i jubileumsåret: 
Dag Norling, Thrond Berge Larsen, Marit Bakke, Øyvind Amundsgård, Trude Berget, Manohar Pradhan.


